友一起讨论吧。

湘雅二医院司法监

长沙一男子向熟睡中的母亲狂砍 49 刀

# 单亲妈妈的反思:娇儿为何变凶徒

文:今日女报/凤网记者 章清清 图:受访者提供

吸着氧气、打着吊针,经 历一场生死抢救后,终于醒来。身为人 母的李力红还未从夜里的惊魂中回神, 她怎么

也想不到, 白天看似正常的儿子, 半夜竟跑来房间向 自己狂砍了 49 刀……

还好, 李力红绝望时刻的一句话, 最终喊醒了黄峻超, 让 他放下了手中的菜刀——"儿子,你想让妈妈死,那就让我 死在你怀里吧!

竟又是一个涉嫌弑母的故事。

2016年2月,北京大学学生弑母案件发生后,全国各地 频繁曝出子女残害父母的新闻,一时间,"何以弑母"的讨论 引发热议,这些疯狂子女的行为也成为各大专家探讨的社会 话题。

然而,到底是谁将这些孩子变成"恶 魔"? 1月11日,今日女报/凤网记者翻 开了这起已在长沙市天心区人民法院结案 的涉嫌故意杀人罪的刑事案件, 听当事 人辩护律师邹新军讲述悲剧故事的前 因后果……

> 1月12日,今日女报头条 号等独家首发该案件后, 引来一片欷歔。



# 儿子深夜狂砍母亲 49 刀

1月11日, 跟今日女报/凤网记者提到 这起案件, 当事人黄峻超的辩护律师、湖 南律畅律师事务所律师邹新军的记忆仿佛 又回到了2016年。

单亲、失恋、沉迷网游……接到黄峻超 案件的时候,这些"标签"贴在了这个1993 年出生于长沙市天心区的男子身上。

翻开案卷, 悲剧重现眼前。2016年6 月4日凌晨5时许,黄峻超从睡梦中醒来。 他曾向警方坦承,"当时好像听到了一个奇 怪的声音, 突然产生了一个要杀了妈妈的念 头"。于是,他跑进厨房拿起菜刀,冲进卧 室朝熟睡中的母亲李力红狠狠地砍去……

从剧痛中惊醒的李力红边呼救边抱住 儿子求饶, 但始终唤不醒儿子, 直到她无 力求饶,濒临绝望时,说了一句话:"儿子, 你想让妈妈死那就让我死在你怀里吧!"

黄峻超放下了砍向母亲的菜刀……经法 医鉴定: 李力红的头部和面部有 30 处刀伤, 身上有19处刀伤, 左眼眼睑变形, 右手中 指被砍断缺失,构成重伤二级。

## 双重打击

# "问题少年"出问题了

在案卷中记录,黄峻超坦言,"怨恨父母, 不理解父母当年为什么要离婚"。

黄峻超出生于一个普通家庭, 在他9 岁时, 因父母感情不和离婚, 他跟随父亲 生活。父母离异后, 缺乏关爱的他, 逐渐对 父母产生怨恨。

慢慢地, 黄峻超越来越内向, 成了大家 眼中敏感易怒的"问题少年"。之后,黄峻超 努力考上了长沙一所大学, 也在校园里开始 了人生中的第一段恋爱。只是好景不长,随 着交往的加深, 女孩慢慢发现黄峻超性格 有些怪异,冲动易怒,渐渐地开始疏远他, 最后提出分手, 断绝了来往。

黄峻超无法接受, 开始逃课, 沉迷于网

络游戏,经常在网吧里彻夜不归。接到多次 警告后, 学校以无故旷课为由将他开除。

2012年, 放不下上一段感情的黄峻超 孤身一人去往上海寻找前女友。身无分文 的他被迫街头流浪, 巡街警察感觉他行为 异常,将他带到派出所盘问。而此时的他 却无法说出姓名和家庭住址。

最后, 上海警方联合长沙警方, 通知了 其父亲到上海接人。回家后, 黄峻超的病情 进一步恶化。在案卷中, 父亲黄立新讲述, 2012年, 黄峻超从上海回来后, 继续沉迷 网络。母亲曾带他到长沙中心医院做过检 查,却并没有进一步诊断和治疗。而母亲李 力红也提到,"他不理发、不洗澡,总说有 人要追杀他,还想搬家"。

就这样,直到2016年6月4日,出现了 故事开头的那一幕悲剧……

#### 结案陈词

# 母亲谅解,儿子被判刑 4年

2016年11月, 黄峻超涉嫌故意杀人罪 被提起公诉。辩护律师邹新军说,身中49刀, 全身缝合 47 处仍然躺在病床上无法自理的 母亲李力红在审判前, 选择了原谅自己的儿 子, 并向法院出具了书面的谅解书, 请求法 院对被告人黄峻超减轻处罚。

长沙市天心区法院审理认为, 黄峻超持 刀故意非法剥夺他人生命, 其行为已经构 成了故意杀人罪。但由于黄峻超被诊断 为精神分裂症, 在实施危害行为时具 有限定刑事责任能力, 系尚未完 全丧失辨认或控制自己行为能力 的精神病人犯罪,依法可以从轻处罚。

另外,被告人黄峻超施行故意杀人 犯罪行为时, 因意志以外原因未得逞, 系犯 罪未遂。最终法院考虑多重原因后,以故意 杀人罪, 判处其有期徒刑四年。

(为保护隐私,除律师外,文中当事人



# 律师

#### 取得谅解不代表能避免追责

"这是家庭变故对孩子的心理造 成了严重危害的一个典型案例。"湖 南律畅律师事务所律师邹新军认为, 黄峻超家庭的悲剧最初来源在于父母 缺乏对单亲家庭孩子的关爱, 导致心 理畸形所致,最终危害家庭以及社会。

那么, 当故意伤害(或 谋害)案件出现时, 是不是只要取得 对方谅解就 能逃过法 责? 邹新 表示,取 军 得被害人谅解间 接意味着犯 罪的社会

和被告 人的人身危险性已得到降低,必然 会对量刑产生影响。根据《中华人民 共和国国最高人民法院量刑指导意见》 规定,对于取得被害人或其家属谅解的, 综合考虑犯罪的性质、罪行轻重、谅 解的原因以及认罪悔罪的程度等情况, 可以减少基准刑的20%以下;综合考 虑犯罪性质、赔偿数额、赔偿能力及 认罪、悔罪程度等情况, 可以减少基 准刑的 40% 以下, 积极赔偿但没有取 得谅解的,可以减少基准刑的30%以下; 毫无悔意, 又没能取得谅解, 按照社 会危害程度和量刑标准依法判处。

#### 心理学家

# 相关部门应做好精神病患者的 管控与帮扶

长沙秋实教育咨询中心主任、青 少年心理咨询专家丹妮表示, 人的成 长和发展是学校、家庭、社会三者教 育相互作用的结果。 这个悲剧的发生, 与家庭教育缺失有很大的关系。

这个男孩因为父母离婚,在童年最 需要爱的时候没有得到爱, 爱的缺失 在他性格的形成和塑造中埋下了不良 的伏笔, 导致他成年后面对挫折和困

难时无法理智对 待和看待问 题,心理发生 了扭曲。

> 性格的 缺陷和后天的 某些因素在导

**数他出现精神分裂**症 的症状时,父母、学校、 社区都没有引起足够重视,

给予积极地干预治疗, 最后导致惨剧 发生。所以,希望公安、民政、卫生、 残联等有关部门密切协作, 做好精神 病人的管控和帮扶,同时加大宣传力 度,增强群众对精神卫生和精神病患 者的了解,避免悲剧再次发生。

# 一种说法

# 葬礼现场被催债, 该不该追责

## 今日女报 / 凤网记者李诗韵

1月10日,长沙市岳麓区莲 花镇金华村, 因拿不出钱办丧事, 家人和亲友匆忙将 49 岁的刘丽 下葬。生前,给19岁的女儿夏双 还贷1余万元后, 刘丽才发现女 儿的债务是个无底洞。

面对催债人员天天上门, 刘 丽不堪压力,于1月8日喝下两 瓶农药结束了自己的生命。

可是, 亲友们刚料理完刘丽 的后事,催债人员却先后四拨上 门逼债。愤怒的金华村村民控制 住这些催收人员, 莲花派出所随 后出动警力到场处理。

然而,有网友提问:"催债人 员大闹葬礼,难道不需要承担法 律风险吗?"

#### 律师说法 >>

#### 本期专家: 刘凯(湖南闻胜律 师事务所律师)

从相关新闻报道中的内容来 看,出现这起"现金贷致家破人 亡,催债人大闹母亲葬礼"的悲 剧完全是因不懂法、不懂用法导

首先,借贷公司如果没有相 关经营资质发放"现金贷"本身 就存在违规经营, 甚至是非法经 营,不受法律保护,且存在行政 处罚甚至是刑事追究的法律风险。

此外, 民间借贷年利率 24% 以下司法才予以保护, 年利率在 24%~36%的民间借贷利率拥有债 权保持力但无执行力。具体而言, 就是24%~36%之间的债权并无 请求力, 但约定也并非无效, 只 是当债权人请求给付时,债务人 可以拒绝给付, 债权人不得通 过诉讼强制债务人履行而已。

其次,上门催债的人员携 带管制刀具进入公共场所, 根 据《中华人民共和国治安管理 处罚法》规定,非法携带枪支、 弹药或者弩、匕首等国家规定 的管制器具进入公共场所或者 公共交通工具的, 处五日以上十 日以下拘留, 可以并处五百元以 下罚款。如果催债人员违背住 宅内成员的意愿或无法律依据, 进入公民住宅,或进入公民住 宅后经要求退出而拒不退出,情 节严重的有可能构成非法侵入 住宅罪。

第三,对于因催债选择自杀 的母亲, 如果有证据证明其自杀 与借贷公司、催债人员的逼债存 在因果关系,借贷公司、催债人 员将要承担一定的法律责任。